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O MALÉM EXPERIMENTU SE JMÉNEM PEXIDER

Jiří Veselý

Na první pohled by se mohlo zdát Pexiderovo zobecnění Cauchyovy funkcio-
nální rovnice vcelku bezvýznamné. Proveďmemalý experiment: použijeme k ně-
mu databázi MathSci na CD ROM obsahující údaje o pracích, které byly publi-
kovány v letech 1940 – 1995 a zpracovány pro Mathematical Reviews nebo pro
Current Mathematical Publications. V databázi na discích aktualizovaných
naposled v prosinci 1995 vyhledáme výraz Pexider* (místo * může stát
libovolná koncovka) ve všech údajích, které se v ní nacházejí. Snadno tak
zjistíme, že obdržíme celkem 60 položek (viz [1] – [60] ).

Bližší pohled ukazuje, že frekvence výskytu je nerovnoměrná a zajímavá: nej-
starší práce je z r. 1962. V období 1962 – 1968 obsahuje získaný soubor pouze
10 prací, z toho 9 je od 4 rumunských autorů a jsou publikovány v časopisech
spíše lokálního významu (Cluj, Timisoara). V období 1969 – 1988 je to 24 prací
od 23 autorů, přičemž roste zastoupení významnějších časopisů (zhruba v té
době se objevují první práce charakteru monografií z oblasti funkcionálních
rovnic). Konečně práce z období 1989 – 1995, kterých je v souboru 26, ukazují
dominantní zájem polských matematiků o oblast funkcionálních rovnic, posun
k netriviálním zobecněním a také výskyt této problematiky na stránkách
špičkových časopisů. Mezi 32 autory nacházíme řadu nových jmen, scéna se
značně internacionalizuje.

Mezi základní monografie z oblasti funkcionálních rovnic patří (kromě knih
[16], [23] a [34] uvedených ve výčtu) ještě práce [61], [62] a [63], které nám
při takto realizovaném vyhledání ze seznamu neprávem vypadly; viz např. [61],
str. 10. (Také Kuczmova monografie [34] věnuje Pexiderovým rovnicím téměř
8 stran.) V této souvislosti ještě zvláštní zmínku zasluhuje velmi hezky psaná
Aczélova práce [64], která rovněž obsahuje pasáž o Pexiderově rovnici (viz str.
19); jde vlastně o dvě práce vydané v jednom svazku.

V našem níže uvedeném skromném výčtu se také neobjevily publikace, které
by byly českému čtenáři patrně nejdostupnější a které by do tohoto seznamu
podle uvedeného kritéria patřily (Davydov L. [65], Smítal J. [66], Neuman F.
[67]). Tyto práce jsou elementární a čtivé i bez hlubší matematické průpravy;
použitým kritériem jsme je však nevyhledali.

Je tedy vcelku zřejmé, že výčet zdaleka není úplný, což souvisí s výběrovým
kritériem (nepostihuje dokonce ani všechny monografie). Informační exploze
sehrává svoji roli ve všech vědách a matematika není zdaleka výjimkou. Níže
uvedený soubor však jasně ukazuje, že i drobný a ve své podstatě jednoduchý
příspěvek k nyní již rozsáhlé teorii funkcionálních rovnic může iniciovat vznik
velmi zajímavých a značně hlubokých prací.
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